

导读

医保基金是全体参保人员的共同财富,也是参保人员的生命保障,一般只能用于治疗、吃药等医疗消费。而医保卡则是基层群众看病报销、享受医保待遇的重要工具。不过,在一些地方,药店变身超市,存在刷医保卡购买洗发水、按摩仪、气床垫等非医保用品现象。记者在多地采访了解到,近两年,多省市人社部门大力整治医保卡套刷现象,但由于各地对可纳入医保卡购买的非药品缺乏统一规范,再加上缺乏执法依据、处罚过轻等因素,欺诈骗保、套刷等行为成为屡治难愈的痼疾,给医保基金安全埋下隐患。

堵住制度漏洞
加大查处力度

业内人士表示,医保卡“套现”屡禁不止暴露不少制度漏洞,也带来多重隐患,建议有针对性地加强和完善监管工作,铲除医保卡“套现”的土壤。

医保卡套刷现象层出不穷的背后,是各地对于中药饮片、保健品纳入医保支付目录范围的不统一,造成一些药店超目录范围刷卡。一些地方允许群众在定点零售药店购买“国食健字号”和“卫食健字号”保健食品。但与此同时,记者查询了2018年10月23日公布的《云南省基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2018年版)》发现,“枸杞子”“枣”“三七”以及“维C泡腾片”“三七牙膏”等均不在目录中。云南省医疗保障局工作人员表示,定点零售药店用医保卡买营养保健品、化妆品、生活用品等非医疗物品的行为属于欺诈骗保。在西部一些县城,虽然药店工作人员声称“使用医保卡购买保健品是允许的”,但记者向主管部门核实发现,按照当地相关规定,目前并不能以刷医保卡的形式购买保健品,部分药店的说法纯属忽悠,旨在提升价格不菲的保健品销售额。

同时应该看到,医保监管缺少专业执法队伍,面临“取证难”困扰。黑龙江省医保基金监管部门相关负责人表示,目前的医保监管部门没有专业执法队伍,全省各级医疗保障部门中涉及医疗服务行业监督相关工作人员约四五百人,面对的是1万多家药店、3000多家医疗机构。查处时需核对进账和出货单,工作量相当大。西部某市人社局有关负责人表示,当前骗保的一个新特点是医疗机构和参保的患者预先串通好,通过给参保患者一定优惠,事先告诉患者应该回答医保部门的调查,致使在打击时取证难度比以前大了很多。“我们接到举报有骗保交易的时候第一时间过去,往往还是面临执法难题,因为调查取证的时候人家往往说辞一致,患者和医院都说住院了,药物也都用了,所以这时候取证不容易。”

业内人士建议,从国家顶层设计上,应尽快建立健全全国层面的医保基金监管配套法律或条例,使各地医保监管部门减少自由裁量权,避免各地标准不一。同时,应建立起医保基金监管的专业执法队伍,改变目前监管人员不足、执法威慑力较弱的问题。同时,对于各地纳入目录的项目进行规范和细化,避免模糊地带给滥刷医保卡留下操作空间。

与此同时,在各地的处罚案例中,往往也是高举轻放,存在失之于宽、失之于软的问题。建议有关部门会同公安部门,对参与医保卡套刷的个人、药店等予以重点打击,加大查处和处罚力度,增强打击的威慑力。

此外,多位受访人士建议,疏堵结合,用好用活医保个人账户。一些个人账户余额较多,其账户资金很多时候处于闲置状态,不少身体素质好、患病概率低的参保者认为“几万元钱放在那里不划算”。对此,建议修改部分限制性条款,尽可能避免对参保者权益的不必要限制,如放开只能个人使用的限制,允许个人将账户余额与家庭成员共享,弥补家庭支出的不足。“赋予职工对医保个人账户支配更大的权利,规范其严格用于看病等用途即可,从而用好用活医保资金,护佑群众健康。这不会影响医保资金的使用安全,反而提高了资金的使用效率,还有助于从根本上杜绝一些套刷乱象。”西部某市人社局负责人说。

(欣闻)

对违规药店亮红牌
整治风暴成效显著

近年来,一些药店变为超市,用医保卡买洗发水、卫生纸甚至零食等情况被曝光后,多省市人社部门开展了一系列“整治风暴”,取得了一定成绩。

社会医疗保险卡简称“医保卡”,用于支付药店购药和门诊医疗费用,是我国城镇职工基本医疗保险制度的重要一环,被称为群众的“救命卡”。市民持医保卡消费,只能购买相应的规定药品。医保定点药店和医院,都不允许擅自扩大医保卡的使用范围。

从2018年10月至2019年1月下旬,黑龙江省各级医保部门暂停了367所违规定点医药机构医保服务协议,与21所违规定点医药机构解除了医保服务协议。自2018年9月底,陕西省开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动以来,截至2018年12月底,956家医药机构被约谈限期整改,381家医药机构被通报批评,363家医药机构被暂停医保结算,47家医药机构被解除定点协议,其中包括30家药店。

武汉市人社部门规定,一经发现医保定点药店有此类行为,直接亮“红牌”取消定点医保药店资格,两年内不得再申报。记者近日走访一些医保定点药店,发现除正常药品外的消费已经无法实现,一些药店的营业员对记者强调,现在医保卡只能买药。

“能刷医保卡买蜂蜜、牙膏吗?”在武汉市一家药店,记者指着柜台上的商品询问店员。一位店员十分警惕地回复说:“这些日用品不能刷医保卡,但像蛋白粉这类保健品可以。”

记者在青海省、黑龙江省哈尔滨市等地采访发现,以前,一些药店可通过刷医保卡的方式购买化妆品、洗发水,现在只能购买阿胶浆、针灸器械、深海鱼油等保健品。

结算单里藏“猫腻”
医保卡竟成“购物卡”?结算单藏“猫腻”
套刷“由明转暗”

尽管多地严厉打击套刷医保卡行为,但违规行为仍屡见不鲜。在一些地区,除了日用品,保健品同样可以使用医保卡购买。

在中部某省一个地级市的几家药店,如果有熟人,或者是办了会员卡的消费者,老板会让店员从后面仓库把洗发水、牙膏这些日用品拿出来,刷医保卡没有正式发票,只有一个打印的白条收据。

在不少地方,使用医保卡购买日用品很容易。记者在西部一家连锁药店购买了一种38元的日用品,销售人员一直强调可刷医保,但最后机器打印的社会医疗保险药店结算单的收费项目一栏却显示为“蒲地蓝消炎胶囊”。

记者在西部一家大型连锁药店购买某品牌益生菌产品时,产品推销员主动告知可在这里购买该品牌奶粉。“我悄悄告诉你,你可以刷医保卡的。因为怕相关部门查,我们平时不会摆出来,但是你若有需要就可以直接刷医保卡购买。”一位销售人员说。

在云南昆明市,一些连锁药店的店员热情地向记者推销标注为“保健食品”的“力度伸维C加锌泡腾片”和一款名为“昆中药三七”的牙膏,称这些都支持医保刷卡。记者看到,一位顾客顺利使用医保卡购买了一款牙膏。

记者在西部某县随机走访的七八家药店

中,绝大多数都可以刷医保卡购买保健品。在该县中学路的某家药店,位于最后面的展柜却“大有文章”。记者看到展柜虽不显眼,但药店工作人员表示这里摆放的空气雾化器、气床垫、陶瓷壶都可以刷医保卡。

除了日用品,保健品同样可以使用医保卡购买。在西部某县的一家药店,当记者表示家里老人失眠想买保健品时,店家极力推荐氨基酸保健品和一种蛋白粉。“可以刷医保卡,单据上我都给你开成其他药品,不让你花自己的钱。”在该县其他几家药店,蜂王浆和各种蛋白粉等保健品均摆放在门口的显眼位置,价格均不便宜。销售人员表示都可以用医保卡购买,只要是摆出来的都可以,不限数量和金额。

在昆明市、兰州市等地一些药店,店员表示店里陈列的礼盒装西洋参等保健品都可刷医保卡。结算时,则换成另一款同等价格的产品。对此,店员解释说:“购买的是他们的新产品,由于没能及时被省医保系统维护(录入)进去,所以只能借同等价格产品结算。”

在采访中,记者发现许多药店都会推出会员积分换礼品的活动吸引消费者。按照刷卡或现金消费金额兑换相应积分,凭积分兑换壶、锅等非医疗用品。在昆明一家药店,其满额赠品中包括手帕纸、洗衣粉、被套、不锈钢锅具等非医疗物品。